

Загадки старых фотографий

В начале января этого года, накануне Рождества Христова, из далекого Екатеринбурга в Тихвин приезжал праправнук священномученика Александра Саульского, служившего с 1926 г. по 1934 г. в Знаменской церкви, и священника Дрегольской церкви Михаила Финикова – научный сотрудник Института электрофизики Уральского отделения РАН, кандидат физико-математических наук Вячеслав Владимирович Платонов. Он привез с собой цифровые копии нескольких фотографий, хранящихся в семейном архиве. Почти никого из людей, отображенных на них, он не знал. Нам предстояло выяснить: кто эти люди и почему их фотографии оказались в архиве Финиковых-Саульских.

На первой фотографии – два ученика Тихвинского духовного училища, о чем говорят буквы на пряжках ремней – ТДУ. На оборотной стороне снимка штамп «Фотография М. В. Мальярчиковой гор. Тихвинъ» и надпись: «Снимались, будучи в духовном училище: Николай в III классе и Алексей в I». Сомнений, что это братья, не было. Но какая же у них фамилия?

В свое время, работая в ЦГИА СПб с документами Тихвинского духовного училища, я выписала списки учеников по классам за несколько лет. Стала изучать свои записи. Нашла братьев Багрянских – Николая и Алексея, сыновей псаломщика Хилинской церкви Тимофея Багрянского. Николай (род. 3 ноября 1895 г.) окончил училище в 1909 г., а Алексей (род. 11 февраля 1898 г.) – в 1911 г. В этом учебном заведении учились 4 года, значит, третий класс Николая и первый класс Алексея приходится на 1907-1908 учебный год.

Конечно, оставались некоторые сомнения: Багрянские ли это? Но тут оказалось, что в семейном архиве В.В.Платонова есть еще две фотографии Алексея Багрянского. На одной из них он – студент Юрьевского ветеринарного института, а на другой – уже в солидном возрасте. На оборотной стороне второй фотографии написано: «Личность Багрянского А. Т. удостоверяю». И тут все сомнения отпали: на фотографии – братья Николай и Алексей Багрянские. Как сложились судьбы этих мальчиков?

После окончания Тихвинского духовного училища оба они поступили в Новгородскую духовную семинарию. Николай окончил ее в 1915 г., а Алексей – в 1917 г. Николай сразу же после окончания семинарии стал псаломщиком Хилинской церкви Тихвинского уезда, сменив на этой должности отца, которому было уже 64 года. После закрытия церкви он до лета 1941 г. был чернорабочим в Любани. В июле 1943 г., во время немецкой оккупации, когда открывались православные храмы, он был рукоположен в священника и стал участником Псковской духовной миссии.

С 1943 г. по октябрь 1944 г. о. Николай Багрянский был священником Петропавловского храма поселка Вырица Ленинградской области, с 1 сентября 1944 г. – вторым священником Казанской церкви в том же поселке. После освобождения Вырицы от немецко-фашистских захватчиков 25 октября 1944 г. о. Николай Багрянский был арестован и 26 декабря приговорен к 15 годам исправительно-трудовых лагерей. С 1945 г. отбывал срок в Норильлаге Красноярского края (ст. Енисей). 5 апреля 1947 г. срок наказания был снижен до 10 лет. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Алексей, как упоминалось выше, после окончания Новгородской духовной семинарии с 6 июля 1917 г. учился в Юрьевском ветеринарном институте. Как сложилась потом его судьба, неизвестно, но благодаря надписи на фотографии понятно, что после окончания института он где-то работал. Возможно, именно он жил со своей матерью Евгенией Алексеевной в деревне Мстинский Мост Маловишерского района Новгородской области, так как родственникам было известно, что она доживала свой век с одним из сыновей. Скончалась в 1958 г.

Предстояло разгадать еще одну загадку: почему фотографии братьев Багрянских хранятся в семейном архиве потомков о. Михаила Финикова? Ответ нашелся в клировой ведомости Хилинской церкви за 1916 г.

Жену псаломщика этой церкви Тимофея Багрянского звали Евгенией Алексеевной, а жену священника Дрегольской церкви Михаила Финикова – Маргаритой Алексеевной (в девичестве Гиляровской). В книге Д.С.Сивени «Приходское духовенство Новгородской епархии во второй половине XIX в.» удалось найти состав семьи священника Холовско-Винского погоста Крестецкого уезда Алексея Гиляровского, где в числе его шести детей значатся дочери – Евгения и Маргарита. Таким образом выяснилось, что жены о. Михаила Финикова и Тимофея Багрянского были родными сестрами, в девичестве Гиляровскими. На следующей фотографии – Леонид Ги-



Николай и Алексей Багрянские.

ляровский, родной брат Маргариты (Финиковой) и Евгении (Багрянской) со своей женой. Он тоже имел отношение к Тихвину. При изучении метрических книг выяснилось, что после окончания Новгородской духовной семинарии Леонид Гиляровский примерно три года служил псаломщиком в Спасо-Преображенском соборе нашего города.

На другой фотографии из семейного архива Финиковых – группа священно- и церковнослужителей. На оборотной стороне данной снимка есть размытая и плохо читаемая надпись, которую отчасти удалось расшифровать: «... на добрую память ... Священник В. Братановский. 5/18 июня 1923 г.». Какое же событие произошло в июне 1923 года?

Одного из священнослужителей, сидящего вторым слева, удалось узнать сразу, так как у нас уже имелось несколько его фотографий – это священник Дрегольской церкви Михаил Фиников. О нем, его двух сыновьях и дочери Лидии в газете «Дивья» были опубликованы большие статьи.

Эту фотографию разместили в сообществе Дрегольского храма соцсети «ВКонтакте» с просьбой о помощи в установлении имен. Неравнодушная и внимательная участница этого сообщества Светлана Ануй обратила внимание на то, что батюшка, сидящий крайним справа, очень похож на будущего священномученика Николая Покровского. При сравнении с имеющейся у нас фотографией ее предположение подтвердилось – это был он.

Нам известно, что сын о. Михаила Финикова Леонид был женат на Екатерине, дочери священника Никольской церкви Тихвинского уезда о. Анатолия Покровского. Поэтому с большой долей вероятности можно предположить, что фотография сделана в честь их венчания и, возможно, что именно они стоят рядом во втором ряду. Священник Николай Покровский, брат невесты, видимо, был поручителем (свидетелем) с ее стороны. А священник, сидящий слева от о. Михаила – или Анатолий Матвеевич Покровский, их отец, или поручитель со стороны жениха.

Так как подписал фотографию священник Вячеслав Братановский, служивший на тот момент в Рагушенской церкви Тихвинского уезда, скорее всего, именно он совершал Таинство венчания, он и занимал почетное место в центре.

В том, что на фотографии справа от него псаломщик Тимофей Багрянский, можно не сомневаться. Непременным атрибутом внешнего вида священника Русской Православной Церкви является наперсный крест, который носится на груди поверх одежды. Псаломщики креста не носили. Кроме того, этот человек – явно самый старший по возрасту. В 1923 г. Тимофею Багрянскому шел 72-й год. Его присутствие на семейном событии Финиковых понятно: как было указано выше, он и о. Михаил Фиников были женаты на родных сестрах.

Итак, будем считать, что почти все личности на фотографии разгаданы. Что нам известно о жизни каждого из них?



Предположительно о. Анатолий Покровский, о. Михаил Фиников, о. Вячеслав Братановский, псаломщик Тимофей Багрянский, о. Николай Покровский. Июнь 1923 г.

Вячеслав Братановский был человеком талантливым, энергичным и очень активным. Известно, что во время обучения в Новгородской семинарии он писал стихи: в 1890 – 1891 гг. было издано несколько книжечек, которые сейчас можно найти в Российской национальной библиотеке в Санкт-Петербурге. Несколько его стихотворений, написанных уже в более зрелом возрасте, опубликованы в газете «Волховской листок».

Родился Вячеслав Братановский 19 февраля 1872 г. в семье священника Репушинской церкви Старорусского уезда Михаила Братановского. После окончания 4 класса Новгородской семинарии 28 июня 1893 г. он выбыл из нее по собственному прошению. В том же году по результатам экзамена при Старорусском духовном училище получил звание учителя церковно-приходской школы и с 31 мая 1894 г. по 1 февраля 1895 г. работал учителем Старорусской церковно-приходской школы Старорусского уезда. Диаконское и священническое служение он всегда совмещал с преподаванием Закона Божия в разных типах учебных заведений, за что ему еще 21 августа 1897 г. было преподано благословение Его Высокопреосвященства.

Второе благословение Его Высокопреосвященства он получил в 1913 г. за устройство хора при Рагушенской церкви Тихвинского уезда, в которой он стал служить с 9 августа 1905 г.

Кроме этих наград он имел серебряные медали в память Императора Александра III и в память 25-летия церковных школ, юбилейный крест в память 300-летия дома Романовых и знак в память 45-летия земства. В 1918 г. был награжден набедренником, а в 1922 г. – наперсным крестом.

В 1907 г. в семье о. Вячеслава случилась большая беда: умерла его тридцатилетняя жена Лариса Николаевна. На руках у него остались одиннадцатилетний сын Михаил, пятнадцатилетняя дочь Фаина и трехлетняя дочь Маргарита. Есть также сведения о том, что кроме этих детей у него была еще одна дочь, которая в 1910 г. обучалась в Державинском женском училище, но как ее имя и когда она родилась, пока не знаем.

Отец Вячеслав смог дать детям образование. Сын Михаил окончил сначала Тихвинское духовное училище, а затем Новгородскую духовную семинарию. После революции он работал учителем в Шепелевской и Никулинской школах. Дочери учились в Тихвинской женской гимназии. Известно, что дочь Фаина была потом библиотекарем.

В 1920-е гг. священник Вячеслав Братановский присоединился к обновленцам. К осени 1929 г. тихвинские обновленцы потерпели крах: их было к тому времени настолько мало, что они даже не могли содержать Спасо-Преображенский собор и отказались от него. После 1929 г. отец Вячеслав в церкви уже не служил.

Сидящий на фотографии справа от него Тимофей Багрянский родился в 1852 г. в семье священника. 25 июня 1868 г. окончил Новгородское духовное училище. Через пять лет, 30 ноября 1873 г., был определен к Хилинской церкви Тихвинского уезда дьячком и служил в ней 42 года – до 3 мая 1915 г., когда вышел за штат.

Священник Никольской церкви Тихвинского уезда Анатолий Матвеевич Покровский, который, предположительно, сидит крайним слева, был сыном псаломщика Троицкой Желобовской церкви Белозерского уезда. Он родился примерно в 1863 г. После окончания в 1885 г. Олонекской духовной семинарии три года служил псаломщиком в городском соборе Демянска. 26 марта 1888 г. Преосвященным Анастасием епископом Старорусским был рукоположен во священника в Лешенской церкви Старорусского уезда, а через пять лет, 3 сентября 1893 г., перемещен к Николь-

ской церкви Тихвинского уезда, в которой служил почти 30 лет.

На протяжении 18 лет, с 1894 г. по 1912 г., он был законоучителем в двух земских школах: Никольской и Захожской. Несколько лет преподавал Закон Божий также в Островской (с 1912 по 1916 гг.) и Клинецкой (с 1909 по 1912 гг.) школах. Состоял депутатом 5 благочиннического Тихвинского округа, с 1906 г. был духовником того же округа.

За усердную службу о. Анатолий был награжден набедренником, скуфьей, камиллавкой, наперсным крестом.

Помимо сына Николая, который пошел по стопам отца, в семье Покровских было еще две дочери: Мария, работавшая в 1916 г. учительницей рукоделия в одной из школ Архангельской области, и Екатерина, которая и вышла замуж за псаломщика Дрегольской церкви Леонида Финикова в июне 1923 г. Она окончила Тихвинскую женскую гимназию.

Николай Покровский, родившийся 26 апреля 1895 г. в с. Никольское Тихвинского уезда, учился в Тихвинском духовном училище в одном классе со старшим сыном о. Михаила Финикова Владимиром и старшим сыном псаломщика Тимофея Багрянского Николаем. Училище он окончил при отличном поведении в 1909 г. с очень хорошими успехами.

В 1916 г. окончил Новгородскую духовную семинарию и затем некоторое время работал учителем в деревне Ивановское под Череповцом. Вернувшись в Тихвинский уезд, учительствовал в д. Захоже, расположенной в 4 км от родного Заручевья. В 1920-1921 гг. некоторое время вынужденно, «добровольно-принудительно», служил в Красной армии, но в июле 1921 г. из-за порока сердца его демобилизовали.

В 1922 г. Николай женился, вскоре после этого был рукоположен во священника и сменил своего отца у Престола родного храма – Никольской церкви в д. Заручевье. Жизнь была очень трудной. Отец Николай был дважды судим «за саботаж по выполнению хозяйственно-политических заданий». Первый раз его осудили в 1929 г. на шесть месяцев исправительно-трудовых работ, второй раз – в 1931 г. на один год. В феврале 1930 г. у Покровских описали все имущество и отобрали дом и скот. Дом заняли под сельсовет, а имущество и скот продали за торгов.

Вновь его задержали в июле 1937 г. Это задержание было кратким и не привело к возбуждению уголовного дела: следствия не хватало «изобличающих» свидетельских показаний. Но к сентябрю «неопровержимые факты» от свидетелей обвинения были получены, и 11 сентября его вновь арестовали. В уголовном деле, по которому проходило 14 человек, максимальное давление было приложено именно к о. Николаю Покровскому. Ни признания собственной контрреволюционной деятельности, ни обвинительных показаний в адрес других людей следователям от него не удалось добиться.

Особой тройкой при УНКВД по Ленинградской области 25 ноября 1937 г. по ст. 58-10 УК РСФСР священник Николай Покровский был приговорен к расстрелу. Расстреляли его вместе с другими участниками Тихвинского дела 3 декабря 1937 г. 5 апреля 1962 г. Николай Покровский был реабилитирован. 17 июля 2002 г. убиенный священнослужитель прославлен в Соборе новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Таковы судьбы некоторых людей с пожелтевших фотографий столетней давности. Мы не претендуем на исключительную достоверность своих рассуждений и выводов. Напротив, приглашаем всех читателей высказывать свои предположения, делиться своим мнением или сохраняющимися сведениями о том периоде истории Тихвинского уезда.

Светлана Старшина.